

謝辭

結束了指南山麓的求學歲月，不捨，但終須道別。

碩士後的求學階段，身兼教師與學生雙重身份，一路的與時間賽跑，箇中甘苦，化成人生中難以忘懷的回憶！

感謝恩師高永光教授，多年來在學業與人生的指引、關懷和體諒，使我深刻感受師生情誼的美好與永恆；有幸恭請紀俊臣教授、蘇永欽教授、黃錦堂教授與蔡茂寅教授擔任口試委員，百忙中撥冗指正論文，並給予寶貴意見，多位師長諄諄教誨，如沐春風，倍感榮幸與殊緣。每於論文遭遇瓶頸困頓中，念及治學之不易；尤當拜讀五位師長們的見解而豁然開朗之際，更對師長們在地方自治法學領域的博學與智慧，打從心底讚嘆與佩服！

成長過程中，勉我勵我之師友，均一一銘記內心。政大江炳倫教授對於本班同學的慈愛，亦師亦友，是同學們熱絡互動之橋樑與精神支柱；師大教育政策與行政研究所的梁恆正教授、張明輝教授將我「視如己出」，百般叮嚀愛護，身教、言教的風範，對如何為人師表，啟蒙良多；政大法律系教授並兼公企中心主任的董保城教授，無畏繁忙行政工作，挑戰時間極限，時刻不忘戮力學術研究與提升教學品質，更是學習的最佳榜樣。

感謝士商徐善德校長與工作夥伴們的鼓勵與成全，使我能在身心最佳狀態下完成這本論文；感謝法務部林錫堯次長、立法院議事處王源森秘書、中央警察大學公共安全所宋筱元所長、內政部秘書高美莉小姐、台北縣政府法制室張清南先生、財政部賦稅署蔡承奮先生、中山所博士班文郎學弟等良師、益友在文獻資料與實務經驗上的提供；本班同學士勳、家麟、禮棟、中展、維群等人一路的扶持與分享，為求學生涯，增添許多亮麗色彩！

當學業告一段落之此際，將無極的感恩獻給最愛我的爸媽！擁有嚴格又不失慈藹、參與並融入子女成長過程，且為談心最佳對象的父母親，是這輩子最大的驕傲與幸福！對於年紀相仿的姊弟，能攜手惕勵一一完成博碩士學位，尤彌足珍惜手足之情！信華姊夫深具法學素養，不時關懷解惑，兄長風範，倍覺溫馨。

恩師高教授期許：「取得學位，只是學術研究之起點，挑戰才正開始。」謹記師語，效法恩師宏觀之視野與嚴謹之治學態度，盡一己之力，迎接新階段的啟航。

林谷蓉

2004．仲夏

於政治大學綜合院館